

## 謝 誌

文化求學四年（兼任師大助理兩年），台大研究三年，這一段段的地理探索，可謂為深入生活，涓滴品嘗的豐富之旅。……這是 1989 年我在台大地理所畢業時的一段謝誌感想，想不到間隔近二十年後，我又有機會再度提筆寫下我的感謝。尤其是從台大畢業至今的七千多個日子裡，我從服役的海軍陸戰隊退伍，然後進入社會工作，當個上班族，再自創事業，並結婚生子。在時空環境中歷經過各種事物，惟唯一不變的是對地理的熱忱。從 1991 年執教鞭至今未曾間斷，即使創業也以推動地理相關書籍為志業，遲至今日雖已近半百，但是能從文化地學所獲得博士學位，更見證我對地理的眷戀。

許多的感謝雖在不言中，但我仍要大聲地謝謝恩師王秋原老師，從碩士到博士，謝謝王老師無私的指引與細心的教導，尤其是王老師學者風範的身影一直是影響著我對地理研究的動力。其次，我要感謝薛益忠老師在文化求學期間，不斷提攜，對於論文更是逐字斧正，受益良多。謝謝張長義老師讓我對地理一直保持著高度興趣，張老師醇厚淵博的學識涵養，一直是我效法的目標。謝謝陳國川主任對於論文所提出的精闢見解，讓我茅塞頓開，豁然開朗。謝謝程仁宏老師對論文的指正，如同程老師所秉持的社會正義，讓我更有自信。謝謝劉廣英院長、鄭勝華主任、鄧國雄老師、高慶珍老師、雷鴻飛老師、丁亞中老師、陳麗如助教，謝謝文化地學所老師們的教導與鼓勵。我還要謝謝我大學時代就風聞的地理風雲人物—趙博學長（趙建雄老師），當我思路不通時，問趙博；當我電腦不會時，問趙博；當有重大發現時，快告訴趙博，我只能說，住的離趙博家與王老師家近時，絕對是論文成功與否的首要地理因素。當然，我更要感謝辭修高中溫月宇老師與文化大學凱傑助教的協助製圖，讓論文增色不少。離開校園十多年後再度擁有的同窗信甫、孟秀、庭芸與振瑋同學，謝謝他們讓我這位阿伯一同學習，彼此鼓勵，互相扶持。最後我更要謝謝長庚技術學院黃校長與各級主管的提攜，讓我能在教學與研究中，同時並進。長庚好友黃鑠彭老師大力相挺，永生難忘。我要感謝所有接受我訪問與調查的原住民青少年們，謝謝她們燦爛的笑容與嘹亮的歌聲，砥礪著我更堅信現在的研究成果不是結束，而是更多的開始，更重要的使命。

今日若我有一點點的成績或榮耀，絕對歸於先父（徐達夫先生）與家母（莊懋芬女士），謝謝父母生我、養我、育我並告誡著我要成為第一等人。牽手（游惠萍小姐）的扶持與一雙可愛女兒（徐雲舫與徐雲鑫小朋友）的陪伴，都是我持續研究的力量。我希望持續對台灣南島民族的研究，我希冀台灣各界燃起對研究地理的興趣，我期盼我的孩子學到學習永無止境，只有向前邁進。只要有心，只要努力，我心所願，一定實現。